



專題報導

標準化活動

標準小教室

外國標準通報

CNS最新動態

電子報訂/退閱

與我們聯絡

■ 專題報導：

■ 兩岸標準計量檢驗認證合作，產業發展消費安全開展新局

98年12月22日兩岸第四次「江陳會談」順利簽署「兩岸標準計量檢驗認證合作」協議，未來兩岸間將積極就標準、計量、檢驗、驗證認證及消費品安全等5大項目進行交流合作，共同為創造經貿雙贏及確保消費者權益打下堅實的基礎。

兩岸間由於特殊地緣及人文關係，近年來經貿往來頻率及規模均大幅度成長，加上兩岸分別在上游先進技術及下游應用市場端各有擅長，因此本次會談簽署「兩岸標準計量檢驗認證合作」協議，對兩岸產業界長久以來所面臨因產品規格、檢測基準不一所衍生之商機流失問題，未來可經由兩岸良性溝通合作而獲得緩解。此外，與民眾息息相關的「不安全商品」訊息通報及相配套之源頭管理等措施，亦可有效提供予民眾一個更加安心、安全的消費環境。

過去民間產業在兩岸經貿上面臨標準、計量、檢驗及認證等相關技術性貿易障礙問題時，多處於孤軍奮戰的狀態，加上中國大陸各省份對於處理經貿技術性問題均有其各自不同的做法，對於產業經營而言，無疑是障礙重重；台灣研發能力強，已能主導國際，如果能透過標準合作，在諸如LED、太陽光電、面板及車載資通訊等新興產業共推共通標準，將有機會突破外國專利障礙，建構兩岸高附加價值產業供應鏈，有助我國產業及早深耕大陸龐大內需市場，並可進一步主導國際標準的制定，有助於我國產業提升國際競爭力，進軍國際市場。

而對於近兩年各界相當關切之中國大陸製「不安全商品」問題，也沒有管道要求對岸主管機關從商品產製源頭進行改善。在雙方正式簽署合作協議後，可以建構兩岸制度化合作機制，對產業界及民眾關心的相關議題，以積極的行政作為協助處理及尋求解決，回應各界

標準化資訊推廣平台

標準檢索與銷售

檢測資訊服務平台

商品檢驗業務
申辦服務系統

商品安全資訊網

正字標記
推廣資訊宣傳網

自願性產品驗證

度量衡業務
申辦資訊查詢

國際相互
承認服務園地

TBT 查詢單位

TAF
認可實驗室名錄

CNS
制定/修訂/廢止案
意見徵詢

的期待。

未來，標準檢驗局將本著「以台灣為主、對人民有利」的原則，並以主動積極的態度建構兩岸制度化合作機制，以兩岸官方為主體建立常態性的業務聯繫窗口，透過定期會議深化合作，實現兩岸經貿關係正常化和制度化。此外，秉持「利益極大化、風險極小化」的原則，審慎評估優先項目，在國內產業有利前提下，循序漸進推動兩岸驗證認證結果的互信；而在消費權益保護部分，則將持續加強對不合格消費品處理的溝通與協調，並就擴大消費品安全合作繼續進行磋商，循序漸進推進全面性合作，以有效維護兩岸民眾權益及交流秩序。

■ ISO預定於2010年底前完成並公佈ISO 50001能源管理系統標準

全球溫室氣體排放量持續增加，不僅導致氣候變遷，更造成鉅額的經濟損失，因應全球暖化及能源成本，全球矚目的哥本哈根氣候變遷會議於日前12月7日召開，抑制全球暖化、節能減碳目前已是全球永續發展最受關切的議題。

2007年7月聯合國工業發展組織（United Nations Industrial Development Organization, UNIDO）就意識到需要制定相關的能源管理標準，以因應氣候變遷，於是UNIDO就開始邀請ISO組織與聯合國的專家討論制定能源管理標準的相關工作。2008年2月ISO技術管理委員會正式成立一個新的委員會(ISO/PC242)，主要任務即是發展一個新的能源管理系統標準。

目前正在制定的ISO 50001能源管理系統標準，主要目的是藉由一些準則與方法的建立，提供組織、企業一個必要程序的架構，讓組織、企業等能有依循的方式，在不影響現有運作下，將自身的能源使用效率，提升到最佳狀態，並與組織運作之策略和目標密切配合，其要點如下：

1. 與ISO 9001品質管理和ISO 14001環境管理等重要標準，有最大限度的相容性，並遵循PDCA (Plan-Do-Check-Action)的原則；
2. 能協助組織有效利用現有能源消耗資產；
3. 提供基準建立、量測、文件化、報告能源密集度改善，以及預測減少溫室氣體影響之指導準則；

4. 建立與促進能資源管理上的透明度與溝通；
5. 促進能源管理最佳方法與加強良好的管理行為；
6. 提供評估與判定新能源技術導入優先順序之輔助工具；
7. 提供促進整個工業鏈能源效率提升的架構；
8. 在溫室氣體排放計畫內，促進能源管理改善。

2008年9月ISO/PC242在華盛頓召開第一次會議，共有來自25個國家標準化機構的90位代表參加。經過一連串的技术討論與交流，目前已完成能源管理系統標準的初稿，今年(2009年)6月17日，ISO組織已公佈此標準之委員會草案版(CD，Committee Draft)，預定於2010年底(最遲於2011年初)完成並公佈正式版標準。在此時間前，ISO/PC 242委員會也鼓勵ISO各會員國的標準組織，可提供能源管理的建議與資訊給ISO/PC 242作為制定ISO 50001之參考依據。

■ 經濟部標準檢驗局制修訂生物可分解塑膠相關國家標準，呼籲大家一起保護地球

經濟部已陸續公布[CNS 15258](#)〔用於紙與其他可堆肥基質覆層之生物可分解塑膠〕等6種國家標準，未來經濟部標準檢驗局將持續制定生物可分解塑膠相關國家標準，除提供國內產官學研各界作為參考依據外，也希望塑膠製品工業在追求產業發展同時亦能兼顧環境保護之責任。

塑膠高分子材料數十年來被廣泛地使用，對於提升人類食、衣、住、行等生活品質及便利性，扮演極重要的角色，但是也因為塑膠高分子材料具不易腐敗的特性，致使塑膠製品廢棄物對地球環境產生破壞，近年來已引起國際間高度關注與重視，紛紛投入大量人力、物力研發可替代性之產品，或立法限定使用非分解性塑膠，我國亦已針對購物用塑膠袋訂定限制使用之規定，無非就是要為保護地球環境盡一份心力。

根據行政院環保署資料顯示，國內每年的垃圾產出量為850萬公噸，其中塑膠成分佔2成(約170萬公噸)，而塑膠袋年產量為35萬公噸，約佔垃圾中總塑膠成分的20%，禁用塑膠袋對垃圾減量的貢獻度也僅約4%，但是如能從教育著手，教導消費者不要任意丟棄塑膠製品，鼓勵廢塑膠的回收再利用，提高垃圾的焚化處理率，這些措施應該都會比單用法令之

禁用或限用來得有效。

經濟部標準檢驗局表示，「環保新材料—生物可分解塑膠」一方面具有塑膠的特性，另一方面則能兼顧自然資源及環境保護的立場，希望透過相關國家標準的制定，能鼓勵業界研發生產環保新材料，促進我國環保材料產業發展，加速環保材料之研發及使用，加速台灣成為綠色之島。

■ 「酒精膏」安全管理對策 國家標準技術委員會提出五項建言

依據98年12月1日消基會報導「熱騰騰的危機—酒精膏抽測，100%含高量甲醇」，危害民眾健康呼籲主管機關儘速研擬酒精膏相關規範。經濟部標準檢驗局已積極蒐集相關資料並於98年12月14日邀集產官學研及相關單位，召開國家標準技術委員會研商訂定標準之可行性，並提出具體建議如下：

一、落實商品標示部分：為保障商標權及消費者利益，應勸導酒精膏業者加強控管料源品質，並確實依商品標示法標示商品內容，尤如該法第9條規定之『商品名稱、生產、製造商名稱、電話、地址、主要成分或材料、容（重）量、製造日期及其他依中央主管機關規定應行標示之事項等』，以便民眾辨識。酒精膏商品成分與內容物等標示不實誤導消費乙節，建請主管機關依「商品標示法」及「消費者保護法」處置，並加強取締。

二、加強餐廳職業訓練方面：為避免餐廳職業場所使用酒精膏不慎造成消費傷害，將建請勞委會加強餐飲職場安全管理，餐飲業者應認明商品標示購買無毒性成分之酒精膏供營業使用，另須審慎選用安全可完全燃燒之爐具、使用時注意燃燒環境保持通風。亦需訓練餐飲從業人員及服務員正確使用該類商品避免燒燙傷及火災事件發生。

三、毒物限制管理機制：對於酒精膏類商品若以含甲醇及甲醛等有害化學物質溶劑產製，因使用時易產生揮發性有機溶劑氣體及毒性化學物質造成健康隱形危機，應勸導生產業者停用，若使用毒性化學管制物質及揮發性有機溶劑則需依環保法令規範。

四、防範火災公安守則：酒精膏類商品產製或使用場所須符合「公共危險物品及可燃

性高壓氣體設置標準暨安全管理辦法」及「特定化學物質危害預防標準」等規定，對於火災防範須依「消防法」規定，以確保勞工及公共安全。

五、標準引用事宜：經查酒精膏係將酒精膠化（或固化）以便於直接燃燒酒精做加熱用途，其酒精成分並未改質為其他物質。經濟部標準檢驗局已公布[CNS 1397](#)「酒精（工業用）」及其檢驗法等6種國家標準、[CNS 2789](#)「甲醇（工業用）」及其檢驗法3種國家標準，及[CNS 1381](#)「甲醛（37%級）」及其檢驗法5種國家標準，足供酒精膏類商品成分規定及檢驗參考。又國外先進國家並不鼓勵使用該類商品，亦未對該危險商品訂定標準，故國家標準技術委員會決議不宜制定該類商品之CNS國家標準，以免混淆視聽誤導鼓勵消費，並經由加強商品標示及職場安全等管理，以實現安全管理之效。

經濟部標準檢驗局呼籲餐飲業者及消費民眾，儘量以電熱等其他安全加熱方式烹煮食物，如需使用酒精膏類產品，務必注意商品標示之成分，不購買以甲醇或含甲醛等有害物質產製之商品，以免傷害健康，另應慎選爐具並注意場所通風及點火時之安全操作，防範燒燙傷或引發火災、中毒等事件之發生。

■ 標準化活動

■ 活動預告

- 引領產業發展、保護消費權益，標檢局99年度元月起新執行措施。[\[詳細內容\]](#)

■ 活動紀要

- 98年12月21日~25日第四次江陳會談。[\[詳細內容\]](#)
- 標準檢驗局「與企業有約」活動，拜訪台灣區鋼鐵工業同業公會。[\[詳細內容\]](#)
- 標準檢驗局公告修正「油量計檢定檢查技術規範」，並自中華民國99年1月1日生效。[\[詳細內容\]](#)

■ 標準小教室

■ 標準組織介紹：美國自來水工程協會/AWWA

美國自來水工程協會（American Water Works Association, AWWA）成立於1881年，是安

全用水的權威資源。全球有超過60,000名會員分享水資源發展、水和廢水處理技術、水貯藏和分配，以及公用事業管理與運作的知識。AWWA提供知識、資訊和宣導以改善北美用水的品質和供應，並提升公眾健康、安全和福利。

AWWA是一個國際性非營利、規模最大、歷史最悠久的水專業組織。會員包含水處理工廠經營者和管理者、科學家、環保者、製造商、學者、監管機構，以及其他真正關心供水和公共衛生的人。AWWA的會員包括超過4600家供水給北美180萬人的公用事業。

■ 標準小幫手：如何確定公司的產品符合國家標準？

- 查詢公司產品適用之國家標準。
- 比較公司產品規格是否符合國家標準規定。
- 將公司產品送往檢驗機構，依我國國家標準之規定檢驗。

■ 外國標準通報

■ 98年12月份新到館外國標準

DIN(德文)	GB	IEC	IEEE	ISO	JIS	NEMA
3 筆	4 筆	38 筆	11 筆	92 筆	1 筆	125 筆

■ 外國標準借閱排行榜前10名 (統計資料截至 98年12月底)

第1名	第2名	第3名	第4名	第5名	第6名	第7名	第8名	第9名	第10名
ISO	IEC	JIS	BS	ASTM	DIN	GB	ASME	IEEE	UL

■ CNS最新動態

■ 推行現況 (統計資料截至 98年12月底)

現有標準總數	推行現況	制定	修訂	廢止	銷售量
14,390	12月份異動	0	0	0	+11,112
	98年累計	制定132種	修訂143種	廢止45種	161,766份

■ 發行人	： 陳局長介山	■ 創刊號	： 97年2月15日
■ 主編	： 蘇憶琪	■ 發刊頻率	： 月刊 (每月15日)
■ 編輯小組	： 鍾安柱、蘇憶琪、于錦雲 陳秀女、吳秋文、李澤衢	■ 服務專線	： 02-23431980 02-23431981
■ 技術服務	： 中華電信、 正樺科技	■ E-mail	： b0d0p1@bsmi.gov.tw

[訂閱與取消](#) | [各期電子報](#) | [標準檢驗局](#) | [CNS 檢索系統](#) | [外國標準館藏查詢系統](#)

本電子報所有文字、圖片版權為標準檢驗局所有，未經許可請勿轉載。
如對本報有任何意見，請與我們聯繫。